

# 2023 年度述法报告

银川市商务局局长 刘志勇

2023 年以来，本人全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，认真履行法治建设第一责任人职责，银川市连续两年荣获“中国投资热点城市”称号、2023 年荣获“国际传播潜力城市”称，入选 2023 年国家综合货运枢纽补链强链支持城市，跨境电商综试区被商务部考核评价为“成绩较好”档次。现将有关情况报告如下。

## 一、履职情况

**（一）强化组织领导，持续健全工作机制。**认真贯彻落实全面依法治市部署要求，统筹谋划“法治商务”工作，对法治建设中的重大问题、重要环节、重点任务，主动过问、主动协调、主动督办，及时研究解决法治政府建设新情况、新问题。完善法治建设相关制度，健全“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、业务科室对口抓”工作机制，切实履行法治建设第一责任人责任。

**（二）狠抓法治学习，不断夯实法治基础。**一是抓好“关键少数”。制定《领导干部应知应会法律法规知识点》，领导班子专题研讨 2 次、班子成员带头普法宣讲 7 次，示范带动全局干部职工尊法守法学法用法，形成推进“法治商务”的强大合力。二是拓宽学习路径。严格执行会前学法制度，健全中心组学习为引领，党工委、党组、局务“三会”相互补充的立体化学习机制，专题学

习习近平法治思想和《民法典》等法律法规 30 余次，引导干部职工运用法律思维武装头脑、指导实践。三是**做实学用结合**。广泛动员干部职工参加行政执法证申领考试，截至目前共 7 名干部取得执法证，执法人员均持证上岗。

**(三) 紧扣主责主业，深入开展普法宣传。**严格落实普法责任制，立足商务工作实际制定普法依法治理工作要点，依托“美好生活·民法典相伴”、安全生产月等活动组织开展《民法典》《安全生产法》等法治宣传，全年开展宣传活动 10 余场，发放宣传资料 3500 余份。发挥新媒体生动性时效性优势，通过微信公众号转发《民法典》图解 6 次，累计浏览量达 4.2 万人次。

**(四) 践行法治思维，纵深推进依法行政。**一是**严格依法落实决策事项**。建立健全重大决策合法性审查机制，全年组织法律顾问参与重要文件合法性审查 60 余件，参与调解解决矛盾纠纷 3 次。二是**加强行业执法检查力度**。立足行业监管职能，组织开展报废汽车回收拆解企业专项整治行动 2 次、成品油经营单位执法检查 3 次，推进行业企业规范运营。三是**完善行政执法工作细则**。制定印发《银川市商务局行政柔性执法工作实施方案》，定期梳理“权责清单”“双随机一公开”实施方案及行政执法“三项制度”，为规范商务行政执法行奠定坚实基础。四是**依法推进安全生产专项检查**。依法依规组织开展全市商贸流通领域安全生产大排查大整治专项行动，累计检查经营主体 20616 家，发现安全隐患 6840 个，已全部督促整改。

## 二、存在问题

一是学习方式有待创新。法治学习以集中学习为主，专题授课和案例教学较少，形式不够新颖、渗透性不强，难以充分调动干部职工积极性。二是队伍建设仍需加强。全市商务系统有执法证人员较少，商务执法能力水平与监管事项多、监管责任重、群众期望高的实际还不匹配。三是经费投入尚不充足。当前商务部门普法专项经费较少，普法宣传活动多与业务工作结合开展，针对性不强，不能满足普法宣传工作实际需要。

## 三、下一步工作计划

下一步，我将紧扣法治政府建设工作要点，着力提升依法行政水平，为推动商务事业高质量发展创造更加良好的法治环境。一是创新普法宣传教育方式。将全市商务系统干部职工作为重点普法对象，着重培养法治思想、增强法治观念；加大新媒体普法力度，增强普法教育的针对性和实效性。二是强化执法检查力度。依托部门联动、明察暗访等机制，通过“双随机一公开”的方式对成品油、单用途商业预付卡领域执法事项开展联合执法检查，依法对商贸流通领域经营主体开展督导检查，提升监管成效、守牢安全底线。三是充实行政执法人员力量。依托“自治区行政执法人员培训考试网”等平台加强培训，组织新入职干部参加执法证申领考试，扩充行政执法力量，提升执法人员能力素质。